

Выпуск

№ 49 10.02.2023

ДАЙДЖЕСТ

Уважаемые коллеги!

Представляем Вам сорок девятый выпуск **Дайджеста** Департамента внешних связей Казанского федерального университета по актуальным вопросам международного сотрудничества.

Департамент внешних связей

В ЭТОМ ВЫПУСКЕ

НОВОСТИ

Российские
и
мировые
НОВОСТИ

[Подробнее на стр. 3](#)

ИНТЕРЕСНО

Фронтиры мировой
науки

[Подробнее на стр. 8](#)

АНОНС

Научный форум
«Шаг в будущее»

[Подробнее на стр. 11](#)

Российские новости

❖ **Изменения в перечне признаваемых в Российской Федерации иностранных образовательных и научных организаций.** Министерством науки и высшего образования Российской Федерации расширен перечень иностранных образовательных и научных организаций, признаваемых в Российской Федерации. В соответствии с документом признается образование и (или) квалификации, ученые степени и ученые звания, полученные в иностранных вузах, входящих в перечень, утвержденный Правительством Российской Федерации от 30 января 2023 № 186-р. В расширенный перечень вошли 80 вузов и научно-исследовательских институтов из 36 стран, что на 9 организаций больше по сравнению с аналогичным перечнем 2022 года. В частности, добавлены: Университет Бонда (Австралия), Ганноверский университет имени Готфрида Вильгельма Лейбница (Германия), Университет Виктории в Веллингтоне (Новая Зеландия), Университет Лугано (Швейцария), Университет Седжон (Южная Корея). Обновленный перечень признаваемых иностранных образовательных и научных организаций является подтверждением недискриминационности российских подходов к построению диалога с зарубежными странами и в очередной раз свидетельствует о готовности к конструктивному взаимодействию в вопросах гуманитарного сотрудничества. Реализуя заложенные в Концепции принципы, Россия продолжает предпринимать усилия по повышению конкурентоспособности отечественного образования и науки, а также развитию академической мобильности по тем направлениям, где это возможно с учетом текущей конъюнктуры. При формировании перечня учтены иностранные образовательные и научные организации, занимающие первые 500 позиций не менее чем в трех из пяти международных рейтингов за текущий год одновременно. [Подробнее...](#)

❖ **Первый Центрально-Азиатский международно-правовой форум.** 26–27 января на площадке Московского государственного юридического университета им. О.Е.Кутафина (МГЮА) прошел первый Центрально-Азиатский международно-правовой форум, который организован с целью содействия политическому, экономическому и гуманитарному сотрудничеству государств Центральной Азии. Также площадка призвана объединить усилия ученых и юристов по решению международно-правовых проблем и вопросов евразийской интеграции. Организаторами выступают МГЮА и Московский государственный институт

международных отношений (университет) МИД России. Площадка форума собрала представителей научно-образовательного сообщества из Ирана, Монголии, Китая, Азербайджана, Армении, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана. Россия и страны Центрально-Азиатского региона имеют сложившиеся традиции плодотворного сотрудничества в сфере образования и науки, объединения интеллектуальных ресурсов в целях решения актуальных задач. В рамках форума состоялось заседание круглого стола, посвященное вопросам университетского сотрудничества в Центральной Азии. В мероприятии участвовали ведущие эксперты по праву из организаций высшего образования России и стран азиатского региона. Центральными темами обсуждения стали инновационные образовательные площадки, сетевые образовательные программы, перспективы сотрудничества с иностранными вузами-партнерами, консорциум как форма университетского взаимодействия, интернационализация образования и т.д. Отмечено, что идея создания Центрально-азиатского университетского консорциума «Юридическая наука и образование в Центральной Азии» отвечает интересам стран региона. Данная инициатива должна привести к формированию площадки для постоянной коммуникации между университетами и выработке инновационных идей, направленных на развитие регионального международного сотрудничества. [Подробнее...](#)

Международные новости

- ❖ **Казахстан запускает новый Международный форум Астана для решения ключевых глобальных вызовов.** В целях объединения усилий для решения ключевых глобальных вызовов Казахстан запускает новую диалоговую площадку – Международный форум Астана, который пройдет под эгидой Президента РК 8-9 июня 2023 года в Астане. Форум призван стать платформой для диалога высокопоставленных делегатов зарубежных правительств, международных организаций, бизнеса и научных кругов с целью поиска путей решения таких проблем, как изменение климата, нехватка продовольствия и энергетическая безопасность. Международному форуму Астана предшествовал успех Астанинского экономического форума. Его концепция была разработана для решения четырех ключевых глобальных вопросов: внешней политики, безопасности и устойчивости, энергетики и климата, а также экономики и финансов. Эти столпы лежат в основе миссии нового Форума – «Решение проблем посредством диалога: На пути к сотрудничеству, процветанию и прогрессу». [Подробнее...](#)

- ❖ **Второй Конклав молодых ученых государств-членов ШОС.** 6-10 февраля 2023 года в г. Бангалоре (Республика Индия) состоялся второй Конклав молодых ученых

государств-членов ШОС, организованный Департаментом науки и технологий Правительства Республики Индии при поддержке Центра передовых научных исследований (ЦПНИ) имени Джавахарлала Неру. Проведение Конклава (конкурса) молодых ученых инициировано индийской стороной. В программе панельных секций следующие темы :

1. Сельское хозяйство и пищевая промышленность.
2. Охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов.
3. Исследование возможностей и применение искусственного интеллекта и больших данных.
4. Устойчивая энергетика и хранение энергии.
5. Биология болезней и здравоохранение.

Целью мероприятия является создание основ научной идентичности ШОС, предоставление возможности для продвижения научных работ исследователей из государств-членов ШОС, а также создание связей между научной молодежью государств-членов Организации (собственная сеть молодых талантов) для решения общих проблем общества посредством исследований и инноваций. Участие в мероприятии дает возможность развития дополнительных навыков и исследовательских компетенций молодым ученым – участникам Конклава, представляющим естественные, инженерные и смежные дисциплины. [Подробнее...](#)

Новости партнеров

- ❖ **КГУ им. И.Арабаева стал победителем в международном конкурсе «Университет года».** Кыргызский государственный университет (КГУ) им. И.Арабаева стал победителем международного конкурса «Университет года» в категории «Международное партнерство». Также университетами года названы Чешский университет наук о жизни (Прага, Чехия) и Университет Кигалу (Руанда). Международный конкурс «Университет года», проводимый Международным Конкурсным Комитетом International Achievements Research Center (IARC) (Монреаль, Квебек, Канада), дает возможность высшим учебным заведениям продемонстрировать свои достижения широкому и растущему мировому сообществу. Цель, четко разработанная для университетов стран с переходной экономикой и развивающихся стран, призвана выделить все выдающиеся достижения, которые показали учреждения этих стран за эти годы. КГУ им. И.Арабаева – университет с 77-летней историей, который вносит огромный вклад в социально-экономическое развитие государства как одного из лидеров развития педагогической науки и образования в Кыргызстане. В последние годы КГУ им. И.Арабаева успешно реализовал ряд крупных международных проектов по

зеленой биотехнологии и продовольственной безопасности, социальной педагогике, здоровому образу жизни, системе образования и т.д. У университета хорошие отношения с иностранными партнёрами, более 90 соглашений о сотрудничестве с академическими центрами Китая, Южной Кореи, Японии, Ирана, России, Беларуси, Казахстана, Узбекистана; интенсивная международная академическая мобильность студентов и преподавателей. Ректор КГУ им. И.Арабаева проф. Айгуль Абдраева стала победителем номинации «Ректор года 2022».

[Подробнее...](#)

❖ **С. Глазьев прочитал первую лекцию в рамках Евразийского сетевого университета.**

Министр по интеграции и макроэкономике Евразийской экономической комиссии Сергей Глазьев [выступил](#) с гостевой лекцией о значении евразийской экономической интеграции в условиях смены мирохозяйственных укладов перед профессорско-преподавательским составом и студентами Каспийского общественного университета и Алматы Менеджмент Университета (AlmaU), которые являются участниками Евразийского сетевого университета (ЕСУ). Формат гостевых лекций – один из проектов Евразийского сетевого университета, который планируется внедрить на системной основе для вузов-участников ЕСУ. К проведению гостевых лекций планируется привлекать выдающихся деятелей науки, образования и искусства государств ЕАЭС в целях популяризации общих евразийских ценностей. Меморандум о взаимопонимании по созданию Евразийского сетевого университета ЕСУ был подписан на полях Евразийского экономического форума в г. Бишкеке 25 мая 2022 года ректорами ведущих вузов стран ЕАЭС. Сегодня в сетевой университет входят 19 вузов из всех стран ЕАЭС. Обсуждается присоединение к ЕСУ нового вуза – Финансового университета при Правительстве Российской Федерации.

[Подробнее...](#)

❖ **В Стамбуле откроется пункт приема ЕГЭ.** МГИМО, реализующий проект «Русская международная школа» в рамках программы «Приоритет 2030», и сеть турецких образовательных учреждений Fen Bilimleri запускают образовательный проект в Стамбуле. В рамках проекта планируется открыть Пункт проведения Единого государственного экзамена (ЕГЭ) в Стамбуле, а учащиеся смогут завершить обучение в 10 и 11 классе и получить российский аттестат, не выезжая из Турции. Курсы подготовки к ЕГЭ организованы на базе сети школ Fen Bilimleri и реализованы при поддержке преподавателей Горчаковского лицея МГИМО на основании авторских методик. Для обеспечения высокого уровня вовлечения учащихся и степени усвоения материалов будет использован смешанный формат обучения. Очные занятия пройдут в Турции, где преподаватели Лицея МГИМО в формате интенсива

изучат с учениками наиболее сложные темы, поделятся ключевыми нюансами подготовки, а также проведут диагностику текущего уровня знаний для определения дальнейшей образовательной стратегии. Дистанционные консультации будут проводиться через онлайн-платформу IBLS (резидент «Сколково»), популярной в среде родителей, выбирающих заочное и семейное обучение для своих детей. На платформе будут представлены материалы и ресурсы, необходимые для подготовки к экзаменам и получения аттестата российской школы. [Подробнее...](#)

❖ **Топ-20 фронтиров мировой науки сегодня.** Институт статистических исследований и экономики знаний НИУ ВШЭ с помощью системы анализа больших данных iFORA выделил наиболее значимые тематики мировой научно-технологической повестки. Исходя из общепринятой классификации ОЭСР Fields of Research and Development сформирован перечень из 15 областей науки, 131 научного направления и около 15 тысяч тематик. Для каждого направления были выделены фронтиры науки, охватывающие широкий спектр тематик, связанных с исследованиями самых разных явлений, процессов, проблем, разработкой методов, технологий, продуктов и т. п. Итогом проведенного анализа стало выделение 20 топовых тематик, отличающихся наиболее высоким индексом значимости и образующих сегодня передний край мировой науки, включая: пандемия, рак, вычислительная биология, глубокое обучение, сверточная нейронная сеть и др. В списке топовых фронтиров значительно увеличилось число тем, связанных с науками о жизни. Во многом это связано с пандемией и переориентацией внимания ученых и организаций, поддерживающих исследовательские проекты, на парирование новых вызовов. При этом многие тематики активно изучаются одновременно в области как медицинских, так и сельскохозяйственных наук, включая ветеринарию. Многие фронтиры, попавшие в топ-20, носят междисциплинарный характер и относятся к нескольким областям науки или научным направлениям — суперфронтиры. Так, широкий круг приложений имеют технологии глубокого обучения. В общественных науках они используются для анализа социологических данных, выявления зависимостей и построения прогнозов, в здравоохранении — внедряются в системы поддержки принятия медицинских решений, в частности для анализа медицинских изображений, и т. д. Перечни фронтиров науки должны стать информационной базой при принятии управленческих решений и планировании тематики исследований и разработок. В частности, они могут использоваться органами государственного управления, институтами развития, фондами при определении тематик для первоочередной поддержки, научными организациями, вузами и компаниями при разработке исследовательских стратегий. [Подробнее...](#)

❖ **Практики публичной дипломатии регионов России.** Российский совет по международным делам (РСМД) и научный коллектив Центра поддержки и развития общественных инициатив — «Креативная дипломатия» представляют итоги исследования «Практики публичной дипломатии регионов России 2017–2021 гг.».

В докладе рассматривается вопрос реального потенциала российских регионов с точки зрения их роли в системе публичной дипломатии страны. Задача исследования – ввести в научный оборот понятие «публичная дипломатия российских регионов», рассмотреть его феномен. Сегодня перед Россией стоит задача переформатировать международные межрегиональные связи в контексте адаптации внешней политики страны к новым геополитическим реалиям. В этой связи на фоне общей дипломатической паузы в целях экономии ресурсов и повышения отдачи от их использования очень важно провести аудит регионального потенциала страны, осуществить инвентаризацию имеющихся ресурсов. Работа над докладом дала возможность обратить внимание на российские регионы с точки зрения международной кооперации, оценить тот потенциал, который наша страна имеет в сфере общественной дипломатии, понять, какие направления работы, страны, регионы, программы, проекты являются сейчас перспективными для России. Но также и выявить проблемы, которые в этой области существуют. В докладе представлен авторский итоговый рейтинг регионов РФ в публичной дипломатии стран, который представляет усредненный показатель трех субрейтингов – рейтинг проектов, рейтинг акторов и инфо-рейтинг. Республика Татарстан в итоговом рейтинге занимает 9-е место (рейтинг проектов – 7-е место; рейтинг акторов – 9-е место и инфо-рейтинг – 25-е место), демонстрируя несоответствие высокого рейтинга по проектам и низкого информационного рейтинга. Эта ситуация, по мнению авторов, не требует кардинальных изменений в публичной дипломатии региона, но необходимы настройка деятельности региональных структур, улучшение внутренних, а не внешних коммуникаций, а также совершенствование информационного обеспечения международной деятельности. Отдельный раздел посвящен роли вузов в системе публичной дипломатии регионов РФ и направлениям и формам их участия в развитии потенциала регионов в этой сфере. Доклад содержит рекомендации для отдельных актов публичной дипломатии, включая федеральные и региональные органы власти, некоммерческие структуры и региональные вузы. [Подробнее...](#)

- ❖ **ЕЭК при поддержке Евразийского сетевого университета выпустила учебное пособие для вузов по евразийской интеграции.** Эта книга – первое и единственное в своем роде учебное пособие, детально описывающее интеграционные процессы в Евразийском экономическом союзе (ЕАЭС), одном из наиболее продвинутых экономических объединений в современном мире и наиболее успешном на евразийском пространстве. В книге представлены результаты многолетней деятельности государств-участников по формированию и постоянному совершенствованию опорных конструкций таможенного союза, единого

экономического пространства и, наконец, собственно ЕАЭС. В пособии детально описаны правовые основы, форматы и практика выработки государствами Союза согласованных, сбалансированных решений по всем функциональным направлениям развития интеграции в соответствии с Договором о ЕАЭС от 29 мая 2014 г., Стратегией развития евразийской экономической интеграции до 2025 г., другими документами союзного стратегического планирования. Особенность издания состоит в том, что его соавторами выступили должностные лица и сотрудники регулирующего органа ЕАЭС – Евразийской экономической комиссии – которые в ежедневном режиме непосредственно вовлечены в решение конкретных задач, способствующих достижению целей экономической интеграции, становлению Союза в качестве конкурентоспособного объединения с эффективными инструментами повышения уровня и качества жизни граждан, создания максимально благоприятных условий функционирования бизнеса. В книге гармонично сочетается изложение теоретико-методологических основ интеграции и практики воплощения интеграционных инициатив и проектов. Законодательство приведено по состоянию на 3 ноября 2022 г. Учебное пособие подготовлено при научной поддержке вузов-участников Евразийского сетевого университета, созданного в 2022 г., и предназначено для бакалавров, магистрантов, аспирантов, преподавателей вузов по направлениям «Международные экономические отношения», «Государственное и муниципальное управление», «Международное право» и другим, а также всех, кто интересуется тематикой современной экономической интеграции. [Подробнее...](#)

АНОНСЫ

❖ **Научный форум «Шаг в будущее».** Плехановский университет в партнерстве с Минобрнауки России проведет V Международный научный форум «Шаг в будущее: искусственный интеллект и цифровая экономика. Техноэкономика: трансформация платформ». Форум пройдет 16–17 февраля 2023 года и станет крупнейшей площадкой для решения вопросов масштабной переориентации макроэкономических связей России, вызванных новыми геополитическими реалиями. Ключевыми участниками диалога выступят представители бизнеса и власти, научных кругов, общественные деятели и зарубежные партнеры. Эксперты обсудят широкий круг тем информационно-технологической области: искусственный интеллект и экономические технологии, развитие технологического предпринимательства и достижение технологической независимости, техноэкономика промышленных кластеров, медицинская информатика, креативные индустрии и подготовка кадров для них, онлайн-образование и IT-инструменты для подготовки кадров и др. Форум пройдет в гибридном формате. География мероприятия включает очное проведение пленарного заседания, академической сессии, секций и круглых столов на главной площадке в Москве, а также очное проведение круглых столов и форсайт-сессий в филиалах РЭУ имени Г. В. Плеханова в России, Республике Беларусь, Республике Узбекистан и Монголии с прямой трансляцией на сайте Форума. Тезисы докладов для размещения в сборнике материалов Форума принимаются до 15 февраля 2023 года (включительно). Подробнее ознакомиться с программой форума и пройти регистрацию можно [на официальном сайте мероприятия](#).